
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Düben 

 
 Sitzungstermin: Montag, 04.09.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dübener Dorfstraße 

44, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeisterin 
Frau Christiane Henschel  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Olaf Düben  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Claudia Kielholz  
Ortschaftsrat Leonardus van Dijck  
 
 

Es fehlte:  keiner 
 
 
 
 
Gäste:   Ingrid Pannier  (BI „Saustall Düben“) 
   Irena Gräwert  (BI „Saustall Düben“) 
   Andreas Barthel Einwohner 
   Hartmut Hierer Einwohner 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Ortsbürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

15.05.2017 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift einstimmig bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
  

Frau Irena Gräwert, Triftweg 34 in Coswig (Anhalt) überreichte der Ortsbürger-
meisterin eine Vollmacht von Herrn Andreas Gommert, mit der er sein Rederecht  
in der Einwohnerfragestunde an Frau Irena Gräwert übertrug.  
Frau Irena Gräwert verlas daraufhin ihre Fragen. 
Eine rechtlicher Prüfung ergab, dass dieses Fragerecht nur für die in der Ort-
schaft wohnenden Einwohner vorgesehen (§ 84 Abs. 5 KVG LSA) und eine Über-
tragung nicht möglich ist. Herr Andreas Gommert wurde mit Schreiben vom 
5.9.2017 davon in Kenntnis gesetzt. Ihm wurde u. a. mitgeteilt, dass er seine Fra-
gen, falls ihm die Möglichkeit zur Teilnahme an den öffentlichen Sitzungen des 
Ortschaftsrates nicht möglich ist, schriftlich bei der Ortsbürgermeisterin bzw. bei 
der Stadt Coswig (Anhalt) einreichen kann.  
Eine Beantwortung der von Frau Irena Gräwert verlesenen Fragen erfolgt nicht.  
 
Frau Ingrid Pannier, Kliekener Weg 17 in Düben, merkte an, dass sie davon  
ausgeht, dass sich der Ortschaftsrat gegen die Erhöhung der Grundsteuer  
entscheidet! 
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 5. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Düben 
Vorlage: COS-BV-353/2017 

 Die Ortsbürgermeisterin erläuterte, dass mit der neuen Geschäftsordnung eine 
Anpassung an das Kommunalverfassungsgesetz erfolgt. 
 
Ohne Diskussion wurde die Geschäftsordnung einstimmig beschlossen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

 

 
 6. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2018 
Vorlage: COS-BV-355/2017 

 Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Begründung in der Beschlussvorlage, in 
der erläutert steht, weshalb eine Erhöhung der Steuern unbedingt erforderlich ist.  
 
Der Ortschaftsrat lehnte mehrheitlich eine Erhöhung der Steuersätze ab.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 0 3 1 

 

 
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Die Ortsbürgermeisterin informierte, dass die Beschlussvorlage „Satzung zur  

Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Gewässer 1. und 2. Ord-
nung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaften - Umlagesatzung 2016“ 
sowie die 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 in der nächs-
ten Stadtratssitzung auf der Tagesordnung stehen. 
Zur Umlagesatzung informierte sie über die Höhe der Umlage der Kosten der 
Gewässerunterhaltung.  
Zum Nachtragshaushalt teilte die Ortsbürgermeisterin mit, dass sich für die  
Ortschaft Düben keine Veränderungen zum Haushalt 2017 ergeben. 
 
Planung Haushalt 2018 

1. Neuerstellung der Kegelbahn  für 2017 geplant auf 2018 verschoben 
2. Renovierung Dorfgemeinschaftshaus (teilweise) 
3. Spielplatz (neue Spielgeräte, alte herrichten, ordentlicher Sandkasten) 

Überdachung für Sitzgelegenheit 
 
Pflege- und Unterhaltungsmaßnahmen: 
Insel (Hauptstraße und Weg nach Buko) muss erneuert werden 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, been-
dete die Ortsbürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  

  
Coswig (Anhalt), den 04.09.2017 
 
 
 
   Chr. Henschel      gez. Kielholz 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
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